

美国对东盟是“帮忙”还是添乱

东盟国家很清醒 印尼要求美国勿搞是非

最近，东亚合作系列外长会以视频方式举行，东盟十国外长之间以及与其他国家外长的多场视频会议陆续举行。这其中，自然也包括了美国国务卿蓬佩奥与东盟国家外长们举行的会议。在全球面临新冠肺炎疫情挑战的背景下，东南亚地区也期待着战胜疫情，恢复经济。那这名美国政客为东盟国家带来了哪些“帮助”呢？

东盟的期待

第53届东盟外长会10日发表的联合公报除了关注传统的地区安全与合作等内容外，今年特别强调了希望通过有效实施东盟应对新冠肺炎疫情基金等措施加强抗疫合作，制定东盟全面恢复框架，推动疫情后恢复。支持经济复苏，增强区域经济稳定性和弹性。

不难看出，尽快战胜疫情，恢复经济是东盟国家的共同期待。

美国的“口惠”

美国国务卿蓬佩奥日前在与东盟国家外长举行视频会议时，在抗击疫情上似乎也挺“热心”，号称美国政府向全球提供超过200亿美元国际援助，其中8700多



印尼外长蕾特诺

万美元针对东盟，已经交付了多少多少台呼吸机。然后，又许诺美国国际开发署将支持一支“下一代医疗队伍”，能帮助东盟应对公共卫生危机，还要在东盟建立美国的疾控机构。

嗯……相信各位可以看得出这些号称的支持里面有不少是“将来时”，这美国政客一时兴起张口就来的“支援”以前咱也都听过不少，但是真正落实的有多少就不好说了。

就像今年3月20日外交部记者会上，当时的外交部发言人耿爽介绍：“美国政府官员在多个场合曾经表示，将向包括中国在内的有关国家提供1亿美元的抗疫援助。别的国家是否收到我不清楚，但我可以明确地告诉你，迄

今为止，中方从未收到以美国政府名义捐助的资金或物资。”

而且，美国的支援也好，对外合作战略也罢，经常是忽略当地的切实需求而“夹带私货”。比如，前两年美国白宫公布所谓的“新非洲战略”，就明明白白地强调，将加强与非洲经贸合作，但美国利益优先，会“有选择性”地提供对外资金援助。

说白了，援助的背后要实现美国的其他目的。

挑动地区混乱

说到援助背后的目的，这次蓬佩奥在和东盟国家外长举行的会议上也是毫不遮掩地挑拨离间。

美国国务院发言人号称“他敦促和平解决争端”。但根据

路透社、美联社等媒体的报道，蓬佩奥在会上呼吁东盟国家在南海问题上“坚决抵制中国”，还要东盟国家“重新考虑与被美国制裁的中国企业做生意”。

这名美国国务卿还表示“不要只是大声疾呼，而要采取行动”，“你们应该有信心，美国将会在这里帮助你们”。

看了这些言语，不知道各位怎么想，是不是美国的字典里很多语言跟全世界是不同的。这美国政客“和平解决争端”的意思难道是“坚决抵制”“抱团制裁”？

东盟很清醒

对于美国愿意提供抗疫援助，东盟国家当然是感谢并期待。但是要说美国的挑拨，东盟国家自然也是心知肚明。

关于美国希望东盟国家加入美国一伙儿制裁中国企业，菲律宾总统发言人哈里·洛克前两天早就发表声明说过，菲律宾不会“效仿”美国制裁中国企业，菲律宾是一个自由独立的国家，不是任何国家的附庸国，菲律宾需要中国的投资。

而至于美国鼓动东盟国家“对抗中

国”，路透社的报道说得很清楚：“东盟已经表示，自己不想在南海最近双方不断升高的军事活动上选边站队，而且不愿因为美国总统特朗普11月大选对中国的强硬立场而陷入摩擦。”

这咱得补充一句，美国频繁派先进军舰和飞机在南海甚至对中国抵近侦察，谁在升高军事对峙不言自明。

当被问及中美紧张关系时，印尼外交部长蕾特诺·马尔苏迪说：“东盟和印尼希望告诉所有人，我们已准备好成为合作伙伴。我们不希望被卷入(中美)对抗。”

马来西亚外长希沙慕丁日前也表示了，“东南亚打算继续做自己命运的主人”。如何应对外部势力的影响，“将决定是导致灾难还是迎来地区和平与稳定的新曙光”。

所以，美国那些总在挑拨离间的政客们，这里的人们需要的是和平与稳定，peace and stability, OK? 想着把灾难输出到亚洲，搅浑了南海为美国利益服务，地区国家的人民都不会答应。

来源：央视新闻客户端